


"¿Cuándo consumís bebidas con alcohol más frecuentemente?" 

• Debemos comenzar diciendo que no se observan seqmentacíones: 
fuertes, sino más bien una distribución equitativa en los 
distintos ítems. 

La opción más expresada, "en fiestas o reuniones", junta el 
26% de las adhesiones; le siguen "cuando te juntas con tus 
amigos/as" con el 13% y "sólo los fines de semana" con el 12%, 
como las alternativas más nombradas y con algún grado de 
relevancia. "En las comidas", "cuando salís por las noches" y 
"en otras ocasiones", en cambio, no registran mayor adhesión 
sumando en total sólo un 10%. "NS\NC" registra un 15% y "nunca", 
un 22%. 

Discriminando e] perfil -por sexo, vuelven a nacérsenos 
presenteS diferenciaciones interesantes: 
- el ítem "cuando te juntas con tus amigos", tiene un 20% de 
adscriptiones en los varones y sólo un 8% en las. mujeres; 
- "nunca consumo", registra en las mujeres un 30% de adhesiones, 
mientras que en los varones justo la mitad, es decir, el 1.5%;_ 
- én cuanto al ítem ."NS/NC", las mujeres prefieren no responder 
en un 11%,- en tanto los varones lo hacen en un 18%. 

Vale decir, que mientras los varones admiten que consumen 
algún tipo de bebida alcohólica en un 67% (cifra que se obtiene 
de sumar los distintos porcentajes de consumo excluyendo "nunca" 
y "NS\NC"), las mujeres lo harían en un 58;..-Claro esta que 
estas cifras no hablan de la dimensión de dicho consumo, 
pudiendo ser éste, en muchos casos, simplemente ocasional y 
menor. 

Si observamos las respuestas distribuidas según corte de 
edad, hallamos que: 
- en la franja de 14-16 años la opción "nunca" llega al 477., 
siguiéndole luego como única opción de cierta significación "en 
fiestas o reuniones" con el 24%; el resto es uistribuye entre 
NS/NC (.11%), y las demás opciones.. 

En. la franja siguiente, 17-19 años, cambia notablemente la 
situación, ascendiendo 'a primer lugar la opción "sólo 	fines 
de semana" (23%), acompañada por "en •fiestas o reuniones" (20%) 
y, apareciendo con peso propio, "cuando te juntas con tu=, 
amigos" (177.)*. La opción "nunca" desciende al 15 % y NS/NC se 
mantiene en un 147.. Si juntaMos ambos guarismos, obtenemos que 
al menos para esta franja de edad, el 717. dé los jóvenes, sin 
distinción de sexo, consume algún tipo de bebida alcohólica. 

- En la franja siguiente, 20-24 años, descienden las opciones 
"sólo los fines de semana" (10%) y "cuando te juntas con tus 
amigos" (147.), ascendiendo .con fuerza "en. fiestas o reuniones" 
que llega al 70%. Las opciones "nUnca y NS/NC, crecen algunos 
puntos sin alterar significativamente el panorama descripto para 
estos items en la frana anterior. 

L- Finalmente, en la franja de 25-29 años, el ítem "en fiestas y 
reuniones" mantiene las cifras anteriores con el mayor índice de 
adscripción (71%). Asciende la opción "nunca", que llega al 25% 
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y disminuye NS/NC al 13% de las opciones. 
Tendríamos en esta franja un porcentaje de consumidores de, al 
menos, el 62% de los jóvenes. 

Si pasamos ahora a comparar interfranas, tenemos que: 
- el consumo de bebidas alcohólicas durante las comidas es 
siempre bajo; 
- el consumo en "reuniones con amigos" llega a su pico en la 
franja de 17-19 años (177), descendiendo luego (11%); 
- algo similar sucede con la opción "sólo los fines de semana" 
que llega en la misma franja a un techo del 237. descendiendo 
luego al 117.; 
- la opción "nunca" tiene su pico en la primera franja de edad 
con el 43% de adhesiones descendiendo a su piso en la franja 
inmediata siguiente con sólo un 15%,, recuperándose luego para 
llegar al 25% en la última franja de 25-29 años; 
- en cuanto a la opción "en fiestas o reuniones" asciende desde 
un 20% hasta un 30% en las dos últimas franjas etéreas. 

Respecto a la siguiente pregunta: 
"¿Cuántas veces consumiste cerveza u otra bebida alcohólica en 
los últimos 30 días?" 

La discriminación por sexo nbs muestra que: 
- la opción "nunca" es respondida por el 40% de las mujeres y 
sólo por el 22% de los varones; 
- la opción "una vez" llega al 187. en las mujeres y al 13% en 
los varones; 
- la opción "NS/NC", recibe una muy mínima adhesión en ambos 
sexos. 

Es decir que esta pregunta nos permite precisar más que la 
anterior el número de consumidores jóvenes al reducirse aquellos 
que optan por no responder a la misma. 

Podemos- decir, en consecuencia, que el 58% de las mujeres 
y el 75% de . los varones han consumido bebidas ainohólicas en 
alguna ocasión, y en términos de grupos de edad sin 
discriminación por sexo, aproximadamente el 507. de los de 14-16 
años, el77% de los de 17-19 años, el 70 % de los de 20-24 años 
y el 60% de Jos de 25-29 años. 

Nuevamente advertimos que de.dichas cifras agregadas no 
surgen ni la cantidad de ocasiones por sujeto, ni la cantidad de 
inqesta de alcohol real. 

Si juntamos los ítem=, "varias veces", "una vez por 
semana", "varias veces,a-la semana" y "todos los días", tenemos 
en la franja de 14-16 años un 37%, en la de 17-19 años un 55%, 
una cifra similar en la fránja de edad siguiente y un descenso 
a 447. en el último periodo etéreo. 

• 
Siguiendo cón el a• nálisis por se›,,p, diremos que en cuanto 

a las mujeres, al menos en un 59% de' ellas (sumadas las opciones 
"nunca" y "una vez" en los últimos 30 dial) nos hallamos frente 
a un consumo inexistente o muy reducido. Sumadas las opciones 
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"varias veces" y "varias veces a la semana" tenemos un 22% de 
respuestas -femeninas y un 35% de respuestas masculinas de 
consumo sostenido. 

En cuanto a la opción "una vez por semana", adscribe a ella 
un 17% de mujeres y un 237. de varones. 

Si recordamos que en la pregunta "¿Cuándo consumís...7" las 
mujeres respondieron "sólo los fines de semana" en un 15%, bien 
podemos pensar que se remite a esa "una vez por semana". 
En cuanto. a los varones, el 237. de la misma opción puede 
articularse con el 9% de "sólo los fines de semana" y, en parte, 
con "cuando te juntás con tus amigos", que recibe el 207. de las 
adhesiones. 

Si cotejamos los porcentajes agregados de los ítems "NS/NC" 
y "nunca" en ésta y en la anterior pregunta,' observamos que las 
cifras a las que arribamos son muy próximas, lo que confirma la 
lectura de los números que abordamoS. Por otra parte, y como. ya 
hemos dicho, nos permite reducir la incertidumbre implicita en 
la opción "NS/NC". 

Por último, respecto a la pregunta: 
"Algunas de esas veces que consumiste alcohol en los últimos 30 
días, ¿te emborrachaste?" 

Debemos recordar que, como dijéramos en las "Bases 
Conceptuales", esta pregunta remite a la autoper-cepción de los 
propios encuestados sobre dicha cuestión y no a la percepción 
que otros pudiesen tener de la situación de marras. 

Los números son aqui expresivos por sí mismos: 
- casi el SO% responde "nunca"; 
- un 15% responde "una vez" o "alguna vez"; 
- un 4% responde "varias veces". 

Es posible .que este pasi: 207 de jóvenes que dicen haberse 
emborrachado durante los últimos 30 dias,.tengan mucnó que .yer 
con la focalización .social del consumo juvenil de bebidas 
alcohólicas que se Observa en los últimos tiempos. 
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